

在经济全球化新形势下，党的十八大报告提出 全面提高开放型经济水平。代表们认为，这一新提法将目标明确指向提升中国在国际经济体系中的地位

全面提高开放型经济水平

本报记者 薛志伟

对外开放是我国一项长期的基本国策。在经济全球化新形势下，党的十八大报告提出 全面提高开放型经济水平。与沿用多年的 扩大对外开放 提法相比，这一新的提法将目标明确指向提升中国在国际经济体系中的地位。连日来，来自全国各地的代表们纷纷表示，我国要全面提高开放型经济水平，东中西部地区更要发挥各自优势，抓住战略机遇，不断优化结构、拓展深度、提高开放质量。

商务部提出了更高的要求。

今后，我国要重点加快转变外贸发展方式，提升对外贸易质量和效益；推动 引进来 与 走出去 相协调，提高利用两个市场两种资源水平；促进区域经济协调发展，优化对外开放空间布局；加强全球战略规划，营造更加有利的外部环境；完善对外开放的机制保障，提高驾驭对外开放的能力。陈德铭说。

广东是我国对外开放的前沿，外贸总量连续26年领跑全国。东莞是广东外向型经济发展的佼佼者。东莞市委书记、市人大常委会主任徐建华代表表示，东部地区要努力从被动接受国际产业分工的低端外向型经济，向主动参与国际产业分工的相对高端的开放型经济转变。其中尤为重要的是，要加快形成对外贸易新的竞争思路，要在产品巩固的基础上，努力培育具有自主知识产权、国际竞争力的品牌企

业，要从中国制造到中国创造，从追求规模向提升质量效益转变。

浙江省金华市委书记陈一新代表说，十八大报告中提出要全面提高开放型经济水平，这为义乌国际贸易综合改革试点指出了明确的方向。探索市场采购贸易方式、推动产业转型升级是义乌国际贸易综合改革试点的核心内容。义乌市根据市场采购单笔规模小、交易主体多等特征，量身定做了相应的市场监管方式和国际贸易机制，增强了市场主体活跃度和通关便利化的优势。

现在出口我们已经做得非常好了，已经占到整个市场销售额的63%以上。下一步改革的目的，不仅要在出口，还要在进口和转口贸易上成为中国重要的窗口和平台。此外，今后还要加强电子商务的发展，使虚拟市场 落地，实体市场 上网，推动其融合发展。陈一新说。

就党的十八大报告中提出，创新开放模

式，促进沿海内陆沿边开放优势互补的论述，山西省晋城市委书记张九萍代表表示，中部地区要充分利用国际国内两个市场、两种资源，实现 借力借资借智，实施 走出去 战略，开展招商引资，承接发达地区的产业转移。拿晋城来说，要进一步强化 开放即发展、发现即发展 的观念，走出去 通江达海，请进来 海纳百川。晋城将进一步深化与长三角、珠三角、环渤海以及发达国家和地区的合作。

持相同观点的还有黑龙江牡丹江市委书记张晶川代表。他介绍说，2011年牡丹江市外贸进出口总值和对俄贸易总值均居全国地级城市首位。这主要得益于深入实施 商旅联动 战略，做好了沿边开放这篇大文章。

全面提高开放型经济水平的要求，给广大西部地区带来了前所未有的机遇。宁夏回族自治区党委常委、宁东能源化工基地党工委书

记、管委会主任袁家军代表激动地说，国家批准建设宁夏内陆开放型经济试验区和银川综合保税区，正是国家整体开放大局的一个重要部署，为宁夏带来了新的发展机遇。他表示，未来宁夏将创造性地推动 两区 建设，把 两区 打造成带动西部区域发展的开放高地。

来自大西南边陲云南省的广大代表连日来也对开放型经济发展展开了热烈的讨论。云南省省长李纪恒代表说，云南是中国惟一从内陆面向西南开放的省份，在国家全方位对外开放格局中有不可替代的地位。云南将充分利用国际、国内两种资源、两个市场，加快推进桥头堡建设，打造沿边开放新高地，努力走出一条具有云南特色的开放道路。

正如宁夏吴忠市委书记白雪山代表所言，对广大中西部地区的干部群众来说，关键是要转变观念，进一步解放思想，增强国际化意识，在大开发的基础上实现全面开放和持续发展。

守住青山绿水

王晋

生态文明，一种理念的升华；永续发展，一个庄严的承诺。

必须树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念、努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展 写入党的报告，成为十八大会场内外共同关注的热门话题。

5年前，党的十七大报告对建设生态文明提出了明确要求和部署；5年后，党的十八大报告不仅再次论述生态文明，而且将其纳入中国特色社会主义事业总体布局，充分体现了我们党对生态文明建设的高度重视，体现了我们党执政理念的新发展新境界。

改革开放30多年来，中国已快速成长为世界第二大经济体。与此同时，西方国家200多年工业化进程中出现的人与自然不协调等问题，在我国发展的现阶段已集中遭遇。面对资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化的严峻形势，走绿色发展道路成为必然选择。

生态文明建设表现为山川之美。山东省省委常委、常务副省长孙伟代表说，近10年来，山东的主要经济指标保持了两位数的增长，同时也实现了主要污染物减排目标。这一升一降两条曲线让山东恢复了蓝天白云，再现了繁星闪烁。如今，如何以较少的资源消耗和环境代价支撑经济又好又快发展，正在成为各地思考和实践的主题。

生态文明建设表现为和谐之美。生态文明是人类社会文明的高级状态，节能减排、保护环境只是建设生态文明的一个层面，还要把生态文明建设融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，充分体现 美丽中国 的和谐之美。甘肃省武威市委书记火荣贵代表说，生态文明建设一定要与爱民富民结合起来共同推进，走绿色发展道路，在实现人民生活富裕的同时，守住青山绿水。

生态文明建设表现为风尚之美。建设资源节约型、环境友好型社会，需要每个人增强节约意识、环保意识、生态意识。湖南永州市水口林业瞭望台瞭望员余锦柱代表认为，要人人从身边小事做起，共同爱护自然。

既要有发展的速度，还要有发展的质量；既要当代的发展，还要子孙后代的发展。大力推进生态文明建设体现了科学发展观的基本要求。这既是对人类文明发展潮流的主动顺应，也是对改革开放以来发展实践的深刻总结，更是对人民群众生态诉求日益增长的积极回应，体现了我们党对中国特色社会主义建设规律认识的进一步深化，体现了中国作为国际社会重要成员的自觉担当。

英国国际环境与发展研究所所长卡米拉·图尔明认为，中国提出生态文明理念、推进生态文明建设，将产生世界范围的影响。作为世界最大的发展中国家，中国在生态文明建设中的探索与经验，也将为世界其他国家特别是发展中国家提供借鉴。



11月13日，安徽代表团的张宏妹代表（右一）和杨苗苗代表（右二）在驻地挑选邮册。为庆祝党的十八大胜利召开而发行的《欢庆》邮册受到代表们欢迎，大家纷纷选购留念。

本报记者 赵晶摄

中央企业系统代表团全体会议上，代表们正在认真领会报告内容。

本报记者 李景录摄

来自基层

浙江宁波江东区划船社区党委书记俞复玲代表

做使你快乐的人

本报记者 马志刚

十八大报告指出，要健全基层党组织领导的充满活力的基层群众自治机制，以扩大有序参与、推进信息公开、加强议事协商、强化权力监督为重点，拓宽范围和途径，丰富内容和形式，保障人民享有更多更切实的民主权利。这对我们基层工作提出了更高的目标，也为我们基层工作者提出了更高的要

求。浙江宁波江东区划船社区党委书记俞复玲代表告诉记者。

做使你快乐的人，这是浙江省宁波市江东区划船社区居民都知晓并身体力行的文化理念，提出并践行这个文化理念的就是俞复玲代表。

担任社区党委书记11年来，无论刮风下

雨还是严寒酷暑，她每天一早都会在社区里走走看看，已经记满了厚厚20余本民情日记。每天看到社区居民脸上都有笑容，那是我幸福、最快乐的时候！俞复玲对幸福的理解让人肃然起敬。

划船社区60岁以上的老年人占居民总数的16%以上。为丰富老年人的退休生活，俞

玲组织成立了社区文艺创作队、时装队、腰鼓队等十几支居民文艺队伍，让众多老年朋友找到了晚年生活的乐趣。

社区党组织是社区的领导核心。划船社区党委始终把提高群众满意度作为基层党建和社区建设工作的出发点和落脚点。党员做示范，群众唱主角，这是我们工作让居民快乐的奥秘。俞复玲说。

展望未来，俞复玲充满信心，让社区里每个居民都有一份能够充分发挥自己才干的工作，让大家的精神生活更加丰富，这是她的工作目标。

我相信，随着我国经济社会的全面发展，随着基层民主制度的愈加完善，这个目标一定能够实现。俞复玲说。

从三次党代会报告结束语看

幸福美好共祝愿

共同创造中国人民和中华民族更加幸福美好的未来！十八大报告的这句结束语，赢得了经久不息的掌声。记者在对照十六大、十七大报告时，发现三份报告的结束语极为相似：

十六大报告的结束语是：共同创造我们的幸福生活和美好未来！

十七大报告的结束语是：为夺取全面建设小康社会新胜利、谱写人民美好生活新篇章而努力奋斗！

这三句朴实无华的语言，道出了一个始终一心为民的政党的坚定信念：让人民过上幸福美好生活。这，正是我们党全部工作的出发点和归宿。

三份报告的结束语一脉相承，让人感到我们党的目标和人民群众的利益是那么的一致。上海团的焦扬代表说，这体现了中国共产党人追求的终极目标始终不渝，为人民谋福祉的宗旨信念坚定不移，对中国人民和中华民族的美好未来充满信心。许多代表谈到，过去的10年可以说是民生改善最快、人民群众受益最多的10年。在十六大、十七大确立全面建设小康社会目标的基础上，十八大明确提出了确保到2020年实现全面建成小康社会的宏伟目标，这是我们党全心全意为人民服务的宗旨在党的行动纲

领上的集中体现。

实现国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番 实现发展成果由人民共享 全面建成覆盖城乡居民的社会保障体系 给予子孙后代留下天蓝、地绿、水净的美好家园 十八大报告里的一句句凝练而直白的语言，描绘出 更加幸福美好的未来 的前景，是党心连着民心的生动展现。中直团的徐如俊代表说，10年来，我们迈上了三个大台阶，特别像广大农民得到社会保障，这在以前是不可想象的；全面建成小康社会目标的提出，将更加激励我们齐心协力、继续朝着美好的未来前进。

更加幸福美好的未来 让人充满期待、信心倍增。老百姓向往的全面小康社会，就是物质富裕精神富有的共同家园。被称为 最美妈妈 的浙江团吴菊萍代表说，幸福美好的未来是对群众的极大激励。来自江苏华西村的吴协恩代表畅谈了华西村科学发展的

前景：5年效益翻一番，建成 南有钱庄、北有粮仓、中间天堂 的社会主义新农村。

国外有学者在研究中国近代图片史料时，发现那时候中国老百姓几乎个个愁眉苦脸。积贫积弱的旧中国，生灵涂炭、民不聊生，百姓哪有幸福可言？新中国的成立，中国人不仅站了起来，彻底摆脱了任人宰割的命运，还在改革开放的伟大实践中富了起来。如今，我们已经稳步跨入经济大国行列，成为世界第二大经济体，国际地位也大大提升。国富民强的今天，幸福和欢乐，越来越多地写在中国人的脸上。来自辽宁的农民工代表范文学说，现在楼房越盖越高、道路越建越宽，我们的工资待遇也在逐年提高，各种保险足额缴纳，老百姓对美好生活更有盼头了。

我们从来没有如此接近中华民族的伟大复兴。是的，1840年以来我们备受屈辱的一页已彻底翻过，中华民族伟大复兴的曙

光已经到来。行百里者半九十，越是在这个时候，我们越要居安思危。思则有备，有备无患 生于忧患死于安乐 天下之民，知安而不知危，能逸而不能劳，此臣所谓大患也 古人的这些训诫，我们应当牢牢记取。

正如王坚代表所说的，广大党员必须时刻保持忧患意识，在党爱党、在党言党、在党忧党、在党为党，扎实推进全面建成小康社会目标，才能确保我们党的事业基业长青。

最根本的，就是要毫不动摇地走中国特色社会主义道路，坚决不走封闭僵化的老路、不走改旗易帜的邪路。陈寅代表说，实践证明，我们在中国特色社会主义道路上的探索，已经取得了巨大成功，创造美好的未来也必定靠走这条路。千磨万击还坚劲，任尔东西南北风，这条道路，我们走定了。文/新华社记者 慎海雄

